

Ш Р В У Ч Е В Л Я

24 НОЯБРЯ:

1873 ГОДА.

ВЪВЕДЕНІЕ

ИЗДАНИЕ.

№

47.



ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Письмо. Епархіальныя распоряженія. Объявленіе о торгахъ. Списокъ праздныхъ мѣстъ.

Письмо секретаря Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны 29 Августа 1873 года, за № 347, къ почетному гражданину Сергію К. Транезинскому:

*Милостивый Государь
Сергій Константиновичъ.*

Государыня Великая Княгиня Цесаревна, иесться чрезъ Г. Генераль-Адъютанта Вице-Адмирала Посета о значительномъ пожертвованіи Вами сдѣланномъ въ пользу состоящаго подъ покровительствомъ Ея Императорскаго Высочества Общества поданія помощи при кораблекрушеніяхъ, изволила Повелѣть мнѣ благодарить Васъ отъ Имени Ея Высочества и препроводить къ Вамъ въ знакъ милостиваго вниманія портретъ Ея Высочества.

Выполняя сѣмъ таковую Волю Государыни Цесаревны, прилагая у сего упомянутый даръ Ея Императорскаго Высочества, прошу Васъ покорнѣйше о полученіи меня увѣдомить и вмѣстѣ принять увѣреніе въ совершенномъ моемъ къ Вамъ почтеніи Ѳ. Оомъ.

(сообщено).

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Упраздненіе причта. По случаю закрытія Бальджинскаго золотого промысла, состоящій при Бальджинской походной Иннокентіевской церкви, причтъ: изъ одного Настоятеля и одного псаломщика—упраздняется,

Опредѣленіе на мѣста. Уволенный воспитанникъ Иркутской Дух. Семинаріи *Игнатій Разгильдѣевъ* 9 Ноября опредѣленъ на вакансію псаломщика въ Нельхойскій миссіонерскій станъ Балаганскаго округа Иркутской Дух. миссіи

— Бывшій миссіонеръ Харбатовскаго стана Иркутской Дух. миссіи священникъ *Николай Никольскій* 10 Ноября назначенъ миссіонеромъ въ Цакирскій станъ Забайкальской Дух. миссіи и вмѣстѣ приходскимъ священникомъ въ караулы: Цакирскій, Хамнѣйскій, Модонкульскій и Ключевской къ Закаменскимъ инородцамъ.

По случаю упраздненія Бальджинской походной Сергѣевской церкви, священникъ этой церкви, *Михаилъ Тихомировъ* опредѣленъ 1-го Ноября с. г. къ Жилкинской Покровской церкви.

Перемѣщеніе. Исправляющій должность псаломщика Николаевской церкви Николаевскаго желѣзодѣлательнаго завода *Елмсей Вознесенскій* резолюціею Его Преосвященства отъ 5 Ноября перемѣщается на вакансію пономаря Иркутскаго кафедральнаго собора.

— И. д. псаломщика Чиндантской Георгіевской церк. *Георгій Малышевъ* 15 Ноября, согласно его прошенію, перемѣщенъ къ Ундинской Преображенской церкви Нерч. округа.

Награждение набедренникомъ. Священникъ домово́й церкви Иркутскаго Дух. Училища *Василій Чирцевъ* 8^о Ноября за отлично усердную и полезную службу награжденъ набедренникомъ.

Освященіе храма. Оконченный постройкою храмъ въ Узколугскомъ селеніи во имя св. Троицы, 23-го Октября с. г., освященъ Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Вениаминомъ, Епископомъ Иркутскимъ.

Изъявленіе благодарности.

Иркутское Епархіальное Начальство объявляетъ благодарность вдовѣ крестьянкѣ Верхнеудинскаго округа, Ключевскаго селенія, *Пелагии Федоровой Воробьевой*, за пожертвованіе ею въ Ключевскую Иннокентіевскую церковь на престольнаго св. Евангелія въ серебрянно-вызолоченномъ окладѣ, стоящаго 365 руб. и на престольнаго серебряннаго вызолоченнаго креста въ 116 рублей.

Объявленіе о торгахъ.

Отъ Правленія Иркутской Духовной Семинаріи.

Въ Правленіи Иркутской Духовной Семинаріи имѣють быть 28 Ноября сего 1873 г. въ 5 часовъ вечера торги съ переторжкою 3 Декабря на поставку для Семинаріи на будущій 1874 годъ: муки ржаной до 2000 пудовъ, пшеничной до 300 пудовъ, крупъ: гречневой до 250 пуд. ячной до 60 пудовъ, масла: коровьяго до 20 пудовъ, маковаго до 20 пуд., мяса скотскаго до 600 пуд., свѣжей рыбы до 300 пуд., солоду до 25 пуд., соли до 120 пуд., чаю кирпичнаго до 350 штукъ, полотна русскаго до 1000 аршинъ, холста до 2000 аршинъ, писчей бумаги: бѣлой № 1-го $\frac{1}{2}$ стопы, № 4-го 4 ст., № 5-го 20 ст., сѣрой № 7-го 22 ст., дровъ лиственничн., березовыхъ и сосновыхъ до 550 саж., сальныхъ свѣчь до 65 пуд., овса до 250 пуд., сѣна до 700 пуд.; на шитье суконныхъ сюртуковъ съ брюками до 30, лѣтнихъ сюртуковъ съ брюками и жилетами до 70 паръ, бѣлья до 300 паръ, юфтовыхъ сапоговъ до 140 паръ, сапожныхъ головокъ до 70 паръ, на мытье бѣлья, на очистку дымовыхъ трубъ и рети-

радныхъ мѣсть, на ковку лошадей и на доставку Уральскаго мыла до 15 пуд.

Къ этимъ торгамъ вызываются желающіе съ благонадежными залогами или поручательствомъ.

СПИСОКЪ

праздныхъ мѣсть священно-церковно-служителей Иркутской Епархіи, составленный 27 Сентября 1873 года.

№	Названіе церквей.	Настоятел.	Помощн.	Исаомшич.
<i>По Иркутской Губерніи.</i>				
1	Тункинская Покровская	—	—	1
2	Гужирская Троицкая	—	—	1
3	— — — —	—	—	1
4	— — — —	—	—	1
5	Илганская Богоявленская	—	—	1
6	Киренскій Спасскій соборъ	—	—	1
7	Подымахинская Казанская	—	—	1
8	Орленская Спасская	—	—	1
9	Петропавловская Спасская	—	—	1
10	Мухтуйская Николаевская	—	—	1
11	Нижнетунгуская Преображенская	—	—	1
12	Чечуйская Воскресенская	—	—	1
13	Тушамская Покровская	—	—	1
14	Кеульская Ильинская	—	—	1
15	Илимская Спасская	—	—	1
16	Харбатовская Николаевская	—	—	1
17	Нижнеудинскій Воскресен. соборъ	—	—	1
18	Алзайская Иннокентіевская	—	—	1
19	Кимильдейская Николаевская	—	—	1
20	Тромовская Петропавловская	—	—	1
21	Балаганскій Спасскій соборъ	—	—	1
22	Евсеевская Петропавловская	—	—	1
23	Верхнеудинская Архангельская	—	—	1
24	Новоудинская Покровская	—	—	1
25	Усть-Удинская Богоявленская	—	—	1

26	Еланская Троицкая	—	—	—	—	1	—	—
27	Котинская Иннокентьевская	—	—	—	—	1	—	—
					Итого	4	5	20
<i>По забайкальской Области.</i>								
1	Селенгинский Спасский соборъ	—	—	—	—	1	—	—
2	Брянская Михаило-Архангельская	—	—	—	—	—	—	—
3	Батуринская Сретенская	—	—	—	—	—	—	—
4	Харапайская Вознесенская	—	—	—	—	—	1	—
5	Харашибирская Вознесенская	—	—	—	—	—	—	—
6	Кульская Спасская	—	—	—	—	—	—	—
7	Хилокская Владимирская	—	—	—	—	—	—	—
8	Читганская Христорождественская	—	—	—	—	—	—	—
9	Улятуйевская Михаило-Архангельская	—	—	—	—	—	—	—
10	Александровская Александро-Невская	—	—	—	—	—	—	—
11	Князеурьлгинская Казанская	—	—	—	—	—	—	—
12	Акшинская Николаевская	—	—	—	—	—	—	—
13	Тыргытуевская Михаило-Архангельская	—	—	—	—	1	—	—
14	Шилкинская Преображенская	—	—	—	—	—	—	—
15	Цурухайтуевская Николаевская	—	—	—	—	1	—	—
16	Новотроицкая Троицкая	—	—	—	—	1	—	—
17	Чиндантская Георгиевская	—	—	—	—	1	—	—
18	Корийская Николаевская	—	—	—	—	—	—	1
19	Домовская Предтеченская	—	—	—	—	—	—	1
20	Средне-Борзинская Казанская	—	—	—	—	—	—	1
21	Аргунская Вознесенская	—	—	—	—	1	1	—
22	Усть-Уровская Спасская	—	—	—	—	1	—	—
23	Ундинская Преображенская	—	—	—	—	1	—	—
					Итого	3	7	17

ВЪ Д О М О С Т Ъ

о причетническихъ мѣстахъ праздныхъ и подлежащихъ къ закрытію по новому росписанію, составленная 1873 г.

Сентября 27 дня.

	Мѣста праздныя.	2	—	Ниловой Пустыни
	<i>По Иркутской губерніи.</i>	3	—	Шимковской М.-Арх.
1	При Тункинской Покров.	4	—	Гужирской Троиц. 1.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

Къ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ

24 НОЯБРЯ № 47. 1873 ГОДА

Выходятъ еженедельно. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Торжество. О Жессейскомъ миссіонерствѣ.

Т О Р Ж Е С Т В О

освященія храма въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ

Въ 4 день сего Ноября совершилось освященіе втораго придѣла въ соборномъ храмѣ Вознесенской обители, въ которомъ почиваетъ нетлѣнными мошами Святитель Иннокентій, 1-й Епископъ Иркутскій и Чудотворецъ. Наканунѣ, 3 Ноября, торжество открыто было Всенощнымъ Бдѣніемъ съ отправленіемъ службы Святителю Тихону, Воронежскому Чудотворцу, въ честь котораго устроена придѣль. На Литію выходилъ Преосвященнѣйшій Мартиніанъ, Епископъ Селенгинскій, Викарій Иркутской Епархіи, на величаніе изволилъ выходить Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій съ соборомъ монашествующихъ. 4-го Ноября Преосвященнѣйшій Епископъ Иркутскій Веніаминъ совершилъ освященіе придѣла во имя Святителя Тихона Воронежскаго Чудотворца, въ сослуже-

ніи Викарія Иркутскаго Преосвященнѣйшаго Марти-
ніана и при соучастіи: Ректора-Семинаріи Архимандри-
та Модеста, Настоятеля обители Архиманд. Веніамина,
Каедральнаго Протоіерея Проконія Громова, Прото-
іерея Василя Карташева, Протоіерея Григорія Мож-
рова, Эконома Архіерейскаго дома и Ключаря Каедр.
собора священ. Іоанна Чирцева, начальника Иркут. отд.
миссіи іеромон. Мелетія и Наставника Семинаріи іером.
Гурія. Съ освященіемъ храма Архипастырь соединилъ
освященіе Антиминсовъ для церквей, вновь устроя-
емыхъ по Епархіи, преимущественно въ средѣ инород-
ческаго населенія. Божественную Литургію Архи-
пастырь совершилъ съ Преосвященнымъ Викаріемъ и
въ сослуженіи тѣхъ же лицъ изъ монашествующаго и
бѣлаго духовенства. За Литургією въ обычное время
Преосвященнѣйшій Веніаминъ произнесъ въ живой,
изустной рѣчи глубоко-назидательное слово, на слова
Пророка Давида: *„едино просихъ отъ Господа, то взы-
шу, еже жити ми въ дому Господни вся дни живота
моего, зрѣти ми красоту Господню и посѣщати храмъ
святый Его.“* При изъясненіи обязанности всякаго хри-
стіанина посѣщать храмъ Божій, Архипастырь указалъ
какъ на одно изъ главныхъ препятствій къ исполненію
этой обязанности въ народѣ—на существованіе въ Ир-
кутскѣ воскресныхъ базаровъ, на кои народъ спѣшитъ
забывая о храмахъ Господнихъ и оставался безъ мо-
литвы во дни воскресные и праздничные. Торжество
освященія храма почтилъ своимъ присутствіемъ Его
Высокопревосходительство, Гл. Начальникъ Восточной
Сибири, Сенаторъ Н. П. Синельниковъ съ другими
сановниками г. Иркутска. I. М.

О Жессейскомъ миссіонерствѣ.

(Окончаніе).

О происхожденіи здѣшнихъ тунгусовъ вотъ какія свѣдѣнія, почерпнутыя отъ туземцевъ, сообщаетъ миссіонеръ.

Хатыгинскій нослегъ состоитъ изъ потомковъ Якутовъ, пришедшихъ сюда изъ разныхъ мѣстъ и болѣе или менѣе отунгусѣвшихъ здѣсь. Онъ раздѣляется на три рода: Ботулинскій, Осогостатскій и Оспенскій. Ботулинскій родъ зашелъ сюда изъ Вилюйска и есть отпрыскъ до нынѣ существующаго тамъ нослега Ботулинцевъ. Не взирая на давнее свое соединеніи съ тунгусами, весь этотъ родъ не утратилъ еще своего сродства съ Якутами: сродство это проглядываетъ и въ языкѣ и въ обычаяхъ этихъ родовичей. Осогостатскіе и Оспенскіе родовичи зашли сюда изъ Жиганска. Сіи два рода Якутовъ, живя здѣсь среди тунгусовъ, стали удаляться нынѣ отъ ихъ родового единства съ Якутами и въ нравахъ и въ обычаяхъ и въ языкѣ.

Чордунскій нослегъ раздѣляется на два рода. Первый, называющійся Борогонскимъ, получилъ свое названіе отъ родоначальника, вышедшаго изъ Якутскаго Борогонскаго нослега и поселившагося здѣсь почти въ одно время съ Ботулинскимъ родомъ. Другой родъ есть остатокъ дикаго племени Чинягировъ.

Бетинскій нослегъ также раздѣляется на два рода: Майтовъ и Чинягировъ. Эти роды суть коренные и первоначальные жители этихъ пустынныхъ мѣстъ. Они нѣкогда были могучи и многочисленны, а нынѣ съ каждымъ годомъ бѣднѣютъ и уменьшаются.

Сохранилось между туземцами преданіе, что нѣкогда, лѣтъ за 180, около Жессея жили русскіе. Объ этомъ

мы встрѣчаемъ у миссіонера слѣдующій разсказъ: „давно мнѣ хотѣлось разсмотрѣть развалины русскихъ селеній, о которыхъ разсказывали мнѣ туземцы. Оказалось, что они давно уже погребены въ нѣдрѣ земли. Мѣсто гдѣ когда-то были эти селенія, покрылось дерномъ и заросло лѣсомъ; лѣсъ на этомъ мѣстѣ лучшій около Жессея и мѣстоположеніе по здѣшнему очень хорошее, долины изобилуютъ высокой травой. Объ этихъ 180 лѣтнихъ древностяхъ сохранилось такое преданіе между здѣшними туземцами: мѣсто это называется *одвордахъ* (т. е. дворъ). Сказываютъ, что русскіе появились здѣсь прежде всѣхъ, пока еще мѣста при озерѣ ни кѣмъ не были обитаемы, что будто-бы они прикочевали сюда на лодкахъ по рѣкѣ Хотуй, впадающей въ Хатангу и по бегамъ Хотунги строили жилища, развалины которыхъ ясно замѣтны и нынѣ. Нѣкоторые изъ сихъ пришельцевъ (всѣ они были, вѣроятно, туруханскіе крестьяне) избрали мѣстомъ своего жительства сѣверную сторону Жессея и обзавелись здѣсь домами, а другіе поселились на восточномъ берегу, на мѣстѣ, называемомъ очуса, гдѣ тоже видны слѣды развалинъ. Они не долго жили здѣсь мирно. Вскорѣ пришли сюда туруханскіе дикари, бродившіе по рѣкѣ Оленеку. Эти дикари были грубы и свирѣпы; постоянно вели и между собой распри и нападали на другія племена. Живя грабежемъ и разбоемъ, они въ послѣдствіи напали на русскихъ пришельцевъ, жившихъ при Жессеѣ, умертвили ихъ всѣхъ и сами наслѣдовали ихъ жилища и всю мѣстность, но недолго здѣсь оставались и воротились обратно на Оленекъ, и тутъ заведя между собой ссору, всѣ почти другъ друга перестрѣляли изъ лука, остались только не

многіе, которые опять поселились при Жессей и составили отдѣльный родъ, названный Бетинскимъ.

По образу жизни Жессейскіе инородцы принадлежатъ къ бродячимъ племенамъ, а по способу пропитанія ихъ можно раздѣлить на оленныхъ и рыболововъ.

Къ оленнымъ принадлежатъ тѣ, которые владѣютъ большими стадами домашнихъ оленей, вмѣстѣ съ которыми постоянно бродятъ по обширнымъ пустынямъ около Жессей. Домашній олень есть одно изъ полезнѣйшихъ животныхъ на сѣверѣ. Онъ и переноситъ тунгуса со всѣмъ его скарбомъ съ мѣста на мѣсто по тамошнимъ тундрамъ и доставляетъ ему, въ случаѣ нужды, пищу и одежду. А между тѣмъ для содержанія себя почти ничего не требуетъ: и лѣтомъ и зимой самъ себя находитъ пищу. По этому здѣшніе инородцы в. много заботятся о сбереженіи и умноженіи своихъ домашнихъ оленей. Главный же ихъ промыселъ сверхъ этого есть ловля дикихъ оленей и пушнаго звѣря. Ловля оленей продолжается почти во весь годъ, исключая времени съ половины Ноября до половины Января; въ эти мѣсяца промыселъ дикихъ оленей прекращается, во первыхъ потому, что солнце въ это время не восходитъ надъ горизонтомъ, во вторыхъ потому, что въ сильныя холода и самый малый трескъ сильно отдаётся въ лёсу и какъ бы искусно стрѣлокъ ни подкрадывался, звѣрь чуетъ его присутствие и убѣгаетъ. По этому въ эти мѣсяца и оленные тунгусы, въ удобныхъ мѣстахъ, занимаются рыбной ловлей и промышляютъ пастъми песцовъ и лисицъ. Способъ ловли дикихъ оленей бываетъ различенъ, смотря по времени года. Зимой главное орудіе тунгуса при этомъ бываетъ вин-

товка и главный помощник собака: она лаемъ своимъ даетъ знать ему о присутствіи въ извѣстномъ мѣстѣ оленя или другаго звѣря. Вмѣстѣ съ нею онъ проходить на лыжахъ большія пространства и убиваетъ по нѣскольку штукъ дикихъ оленей. Весной же и осенью охотятся за дикими оленями съ приученнымъ къ тому домашнимъ оленемъ. Такой олень, самецъ или самка, долженъ быть не ѣзжанный и шерстью походить на дикаго оленя. Его называютъ *ондодо*, и онъ весьма дорого цѣнится. Завидѣвъ стадо дикихъ оленей, охотникъ отпускаетъ къ нему своего ондодо — съ подвѣтренной стороны на длинномъ ремнѣ, а самъ крадется сзади его. Въ этихъ случаяхъ ондодо такъ бываетъ приученъ, что успѣхъ охотника бываетъ почти несомнѣненъ. По знаку хозяина, онъ-то ложится, то стоитъ на одномъ мѣстѣ и шиплетъ мохъ, то поворачивается въ разныя стороны, смотря по надобности. Съ такимъ оленемъ охотникъ можетъ много перебить изъ стада дикихъ оленей, пока они спохватятся и замѣтятъ присутствіе человѣка. Лѣтомъ ихъ промышляютъ нѣсколько иначе. Тунгусъ выбираетъ изъ своего стада самаго большаго и сильнаго самца, имѣющаго большія рога, на которые надѣваетъ ему искусно сдѣланную петлю изъ ремня, приучивъ его предварительно тщательно обращаться съ ней. Завидѣвъ стадо дикихъ оленей, охотникъ отпускаетъ на волю своего самца-оленя. Этотъ самецъ потихоньку подвигается къ стаду дикихъ оленей, и какъ ни въ чемъ не виноватый, шиплетъ дорогой мохъ. Къ нему на встрѣчу изъ стада бросается дикій олень (боуръ), и вступаетъ съ нимъ въ борьбу, которая происходитъ на рогахъ, и при этомъ запуты-

вается въ петлѣ, висящей на рогахъ домашняго оленя. Последний, пока не прибѣжитъ хозяинъ, издали слѣдящій за ходомъ битвы, стоитъ неподвижно на одномъ мѣстѣ и всѣми силами старается удержать дикаго оленя. Прибѣжавшій хозяинъ колетъ дикаго оленя или пальцею, или убиваетъ изъ винтовки. Смышленный звѣроловъ съ такимъ оленемъ, при благоприятныхъ обстоятельствахъ, въ одинъ день убиваетъ иногда отъ 10 до 20 шт. оленей. Мясо дикаго оленя готовится въ прокъ такъ обр.: его коптятъ на дыму, крошатъ на мелкіе кусочки и потому высушиваютъ, что называется *улюкта*.

Къ рыболовамъ принадлежатъ тѣ, которые не имѣютъ собственныхъ оленей, развѣ иногда берутъ въ частьбу отъ оленныхъ, а потому главнымъ образомъ занимаются рыбной ловлей. Ловля эта преимущественно производится на Жессеѣ, а въ тѣ времена, когда на Жессеѣ бываютъ постоянные вѣтра, тунгусы рыболовы переходятъ для промысла рыбы на другіе озера. Этотъ способъ добыванія рыбы у нихъ самый простой. Рыбу добываютъ сѣтями длиною въ 20 сажень, которыя вяжутъ сами изъ конекаго волоса или конопли, привозимыхъ изъ Виллойска. Эти сѣти ставятъ по берегамъ и на срединѣ озера, если нѣтъ вѣтра, смотря по присутствію рыбы. Въ теченіе хорошаго лѣта рыболовъ запасается достаточнымъ количествомъ рыбы не только для прокормленія себя, но и для промѣна на оленія шкуры и другія вещи оленнымъ тунгусамъ, когда звѣроловы явятся съ промысловъ. Сохраненіе рыбы въ прокъ состоитъ въ томъ, что ея лѣтомъ сушатъ на солнцѣ, отдѣливши напередъ кости и голову, и провѣли-

ваютъ, или эту же сушеную рыбу разрѣзываютъ на пластинки. Въ первомъ случаѣ она называется юкалой, а въ последнемъ порсой. Осенью эти рыболовы вмѣстѣ съ тѣмъ занимаютъ промыслъ бѣлокъ, горностаевъ, и ставятъ пасти на песцовъ и елисиць, а нѣкоторые изъ нихъ дѣлаютъ загороды для дикихъ оленей. Эти загороды бывають о трехъ отверстіяхъ, при которыхъ ставятся луки самострѣлы, такъ, чтобы стрѣла могла ранить звѣря подъ лопатки. При бѣгѣ оленей и этотъ промыселъ доставляетъ имъ значительное продовольствіе и сверхъ того одежду и покровъ.

Очевидно, что оба промысла, какъ звѣриный, такъ рыбный, какъ подверженные многимъ случайностямъ, не могутъ всегда навѣрное обезпечивать человѣка. Иногда дикіе олени направляютъ свой бѣгъ совершенно въ другія мѣста отъ Жессея, и тунгусъ напрасно ищетъ ихъ по цѣлымъ мѣсяцамъ; иногда же на Жессеѣ вѣтры постоянно и непрерывно дуютъ также по нѣсколькимъ мѣсяцевъ, и препятствуютъ заниматься рыбнымъ промысломъ, и такъ образомъ рыболовъ здѣшній лишается единственнаго средства для своего пропитанія. Нѣтъ ничего удивительнаго по этому въ томъ, что миссіонеру не разъ доводилось видѣть тунгусовъ, особенно между рыболовами, находящихъ въ крайне бѣдственномъ положеніи. Жалко смотрѣть, замѣчаетъ онъ въ одномъ мѣстѣ своего журнала, на эти бѣдныя и крошкя созданія, претерпѣвающія голодъ и холодъ. Дѣти ихъ всѣ нація. Жаловались они болѣе всего на неудовъ рыбы въ тѣхъ мѣстахъ, откуда они пришли къ Жессею. Я спрашивалъ ихъ: обращаетъ ли общество свое вниманіе на ихъ положеніе? Они отвѣчали, что общество

снабжаетъ ихъ съѣтами для ловли рыбы, а съ наступленіемъ зимы разбираютъ ихъ дѣтей состоятельные родовичи для прокормленія. Разсказы этотъ не обошелся безъ слезъ, тѣмъ болѣе, что время подходило къ зимѣ и нужно было скорѣе разлучаться съ дѣтьми. Въ утѣшеніе ихъ я предложилъ имъ христіанское ученіе о блаженствахъ, внушалъ имъ, чтобы они съ терпѣніемъ переносили свои бѣдствія, и Господь не оставитъ ихъ своими милостями, говорилъ имъ, что и самъ Спаситель нашъ и Его Апостолы и всѣ Святые среди нищеты и бѣдствій проводили здѣшнюю жизнь, и мы должны подражать имъ, чтобы достигнуть той же славы и блаженства въ будущей жизни. Слушатели не чуждались моихъ словъ, и почти каждый изъ нихъ подтверждалъ ихъ словами: правда! — правда!

Рыбные продукты и мясо оленей потребляются туземцами на мѣстѣ; шкуры же пушныхъ звѣрей: бѣлокъ, горностаевъ, песцовъ и лисицъ промѣниваютъ Якутамъ на дабы и другіе мануфактурные товары. Шкуры оленей въ видѣ ровдуги б. ч. употребляются туземцами для своихъ жилищъ и одеждъ, — въ случаѣ же необходимости мѣняютъ и ихъ Якутамъ на разные домашнія привозныя вещи. Вообще здѣшнему промышленнику выгоднѣе сбыть товаръ на мѣстѣ за половинную цѣну чѣмъ ѣхать для продажи его въ отдаленные пункты. Сбывъ его на мѣстѣ, здѣшній туземецъ, не теряя времени, снова отправляется на промыселъ.

Промышленники возвращаются изъ тундры на озеро Жессей въ Октябрѣ и Ноябрь, — гдѣ у нихъ бываетъ сборный пунктъ или сулганъ. Здѣсь они въ своихъ спорныхъ дѣлахъ разбираются родоначальниками, по

своимъ инородческимъ обычаямъ; тутъ же при часовнѣ исправляютъ христіанскія требы, возносятъ родоначальникамъ даяскъ; послѣ чего въ Февралѣ мѣсяцѣ снова удаляются для промысла въ горные хребты и тундры. Постройка жилищъ здѣшнихъ инородцевъ довольно оригинальна и разнообразна. По берегамъ Жессея разбросано дов. ветхихъ вѣталіщъ. Они устроены изъ толстыхъ жердей и имѣютъ конусообразную форму на подобіе опрокинутой воронки. Покрываются бываютъ или древесной корой, или обложены мохомъ. Въ самой серединѣ вмѣсто камина или печи стоитъ чуваль (очагъ), гдѣ поддерживается постоянный огонь, а дымъ выходитъ въ отверстіе, сдѣланное вверху юрты. Зимнія же ихъ жилища походятъ на Якутскія юрты.

Здѣшніе инородцы не знаютъ ни амбаровъ, ни замковъ. Вмѣсто амбаровъ или строятъ *лабасы*, утвержденныя на 4-хъ столбахъ, и то очевидно для безопасности отъ хищныхъ звѣрей и на нихъ кладутъ весь свой багажъ, одежду и всѣ прочіе припасы, не опасаясь покражи, потому что воровъ между ними, слава Богу нѣтъ. Явленіе, по замѣчанію миссіонера, очень странное и между просвѣщенными христіанами не существующее. Миссіонеру не разъ доводилось видѣть ихъ лабасы, на которыхъ находились дов. хорошія одежды и сумки чѣмъ-либо набитыя, оставленныя хозяевами безъ всякаго надзора, по случаю откочеванія въ другое мѣсто. „Явленіе это, прибавляетъ миссіонеръ, можно объяснить не тѣмъ, что они вполнѣ обезпечены во всемъ и всѣ, но малымъ сношеніемъ ихъ съ другими племенами и лицами порочной нравственности, отъ которыхъ бы они могли заразиться разными пороками, и

между прочимъ воровствомъ. Къ тому же туземцы и считаютъ другъ къ другу братское расположеніе и довѣріе, которое они для своихъ пользъ и выгодъ высоко цѣнить и свято хранить непремѣннымъ долгомъ считаютъ. Кромѣ сего здѣшній туземецъ крайне гостепріименъ и дружелюбенъ. Не зная, будетъ-ли у него завтра что поѣсть, онъ не затруднится подѣлиться съ первымъ встрѣчнымъ и совершенно ему незнакомымъ человѣкомъ послѣднимъ кускомъ пищи. Съ издревле вошло у нихъ въ обычай и почитается священнымъ долгомъ, чтобы тотъ, кому удается убить оленя, не считалъ его собственностію себя одного, но принадлежностію всѣхъ кочующихъ съ нимъ родовичей. Такъ образомъ, убьетъ-ли одинъ изъ родовичей сто оленей, а другой одного, или даже ничего не промыслитъ въ теченіе года, раздѣлъ добычи между ними бываетъ ровень. Такой обычай, по замѣчанію миссіонера, у нихъ основанъ на понятіи о промыслѣ Божіемъ; они думаютъ, что успѣхъ промышленника зависитъ не отъ него самаго, но отъ милости Божіей, и потому онъ долженъ дѣлиться своей добычей со всѣми. Кто же не станетъ этого дѣлать, тотъ, по ихъ мнѣнію, на всегда лишается своего таланта и успѣха въ промыслѣ. Какъ при этомъ не вспомнить словъ Апостола, столь хорошо приложенныхъ къ этимъ бѣднымъ дѣтямъ природы: невѣдѣшіе закона, естественномъ законное творятъ! Ахъ, еслибъ и вѣдѣшіе законъ, всегда творили законное!

Начало Евангельской проповѣди между здѣшними инородцами относится еще къ прошлому столѣтію. Они бродили, какъ гласитъ ихъ преданіе, прежде въ Жиганскомъ округѣ, по рѣкамъ Оленеку и Амбарѣ, по-

груженныя въ тѣмъ язычествѣ. Въ это время первый проповѣдываль имъ слово Божіе приснопамятный Жиганскій протоіерей Николай Карамзинъ. Не смотря на представлявшіяся ему тогда великія трудности и опасности, онъ дважды путешествовалъ къ сѣмъ дикимъ племенамъ и благовѣствовалъ имъ Евангеліе. Но язычество еще крѣпко держалось между ними и обращеній въ христіанство было мало, главнымъ образомъ, отъ малаго знакомства ихъ тогда съ русскими. Къ сожалѣнію, сей приснопамятный проповѣдникъ слова Божія, на возвратномъ пути изъ втораго путешествія, скончался на рѣкѣ Амбарѣ. Тѣло его здѣсь тунгусы хранили въ теченіе цѣлаго лѣта; по наступленіи же зимы оно было перевезено въ Жиганскъ за 1700 верстъ. Послѣ смерти Н. Карамзина, вскорѣ благовѣствовалъ Евангеліе въ этомъ краю священникъ Евфимій Винокуровъ, пріѣзжавшій сюда изъ Жиганска. Сей проповѣдникъ подвизался на поприщѣ благовѣствованія слова Божія здѣшнимъ инородцамъ около 6 лѣтъ. Сначала дѣло шло неуспѣшно: дикіе обитатели встрѣтили его непріязненно и грозили его застрѣлить, но это не остановило маститаго проповѣдника, съ крестомъ въ рукѣ онъ смѣло вошелъ къ нимъ. Много труда стоило убѣдить ихъ въ суетности ихъ шаманства и превосходствѣ Евангельскаго ученія. Мрамы кротости и отеческой заботливости, ему удалось, наконецъ, смягчить ихъ грубые сердца: они стали стекаться къ нему во множествѣ и охотно принимать св. крещеніе. Спустя нѣсколько времени послѣ этаго обращенія, они оставили р. Оленекъ и перенесли на озеро Жессей. Варваровъ, истребившихъ русское поселеніе, здѣсь уже не было, и

они спокойно поселились тутъ. Здѣсь въ первый разъ посѣщаль юныхъ христіанъ, сынъ предыдущаго, священникъ Іоаннъ Винокуровъ; въ то же время изъ Вилюйска пріѣзжалъ сюда для исправленія христ. требъ другой священникъ Іоаннъ Винокуровъ; въ 1828 и 1832 годахъ пріѣзжалъ на озеро Жессей Вилюйскій священникъ Нифонтъ Винокуровъ. Съ 1833 по 1849 годы эти юныя чада церкви Христовой оставались безъ посѣщенія священниковъ; въ 1849 году пріѣзжалъ сюда миссіонеръ священникъ Дмитрій Хитровъ (нынѣ Якутскій Преосвященный Діонисій). Усмотрѣвши совершенную необходимость имѣть въ этомъ краѣ постоянного священника, онъ донесъ о томъ высшему начальству; и въ самомъ дѣлѣ, давно пора было подумать объ этомъ.

По отдаленности здѣшняго края, трудно было ѣздить сюда часто кому либо изъ священниковъ Вилюйскихъ или Жиганскихъ; а потому здѣшніе христіане долгое время оставаясь безъ исполненія обрядовъ св. церкви, принятія св. Тайнъ и Евангельской проповѣди и будучи при томъ окружены по всюду язычниками шаманистами, по нетвердости вѣры, легко могли уклониться въ язычество, или, по кр. мѣрѣ, принять многія суевѣрія язычества, и такъ обр. всѣ труды по обращенію ихъ въ христіанство скоро могли обратиться въ ничто. Миссіонеръ Хитровъ убѣдилъ здѣшнихъ христіанъ построить при Жессей часовню, дабы сей молитвенный домъ служилъ имъ напоминаніемъ объ ихъ вѣрѣ; въ ней нынѣ совершаются Богослуженіе и исполняются христіанскія требы. Влѣдствіе представленія о. Хитрова, назначенъ былъ сюда въ 1853 году изъ Якутска священникъ Лаврентій Винокуровъ, и учреждена

здѣсь постоянная миссія; дѣятельность этой миссии не ограничилась однимъ Жессейскимъ краемъ, но и простерлась и въ близлежащій туруханскій край. Съ 1857 г. по 1863 г., было ею обращено въ христіанство язычниковъ Туруханскаго края 335 душъ.

О томъ, въ какой степени христіанство привилось къ здѣшнимъ обитателямъ, мы встрѣчаемъ въ журналѣ миссіонера слѣдующія свѣдѣнія:

„Всѣ здѣшніе жители, говоритъ онъ, къ св. вѣрѣ и обрядамъ церкви усердствуютъ весьма ревностно. Крещеніе, бракъ и прочія таинства и обряды они стараются тщательно исполнять, такъ что въ этомъ отношеніи едва-ли не превосходятъ Якутовъ. Всякій крещеный туземецъ считаетъ непремѣннымъ своимъ долгомъ носить на груди крестъ, полученный при крещеніи; безъ крестнаго знамени и молитвы, состоящей хоть изъ нѣсколькихъ словъ, онъ не встанетъ отъ сна, ни ляжетъ спать, ни сядетъ за столъ, ни войдетъ въ домъ. Въ ихъ жилищахъ, въ подобающей святинѣ чести, находятся св. иконы, какія случится имъ достать, и достаточныхъ въ порядочныхъ кіотахъ, а по праздникамъ теплятся предъ ними свѣчи.“ Къ священнику, какъ видно изъ встрѣчъ миссіонера съ ними, они питаютъ большое уваженіе: завидѣвъ его, они спѣшатъ къ нему на встрѣчу, и всѣ, и старый, и малый подходятъ подъ благословеніе. Къ слушанію слова Божія такъ ревностны, что у миссіонера часто не доставало силъ и времени вполнѣ удовлетворить ихъ вниманію. Проведя съ нимъ въ бесѣдѣ о вѣрѣ далѣе полуночи, они еще просили его бесѣдовать съ ними.

Конечно, между Жессейскими христіанами не можетъ

не быть разнаго рода суевѣрій. Довольно ихъ существуетъ между русскими, обратившимися въ христіанство почти за тысячу лѣтъ предъ симъ, — тѣмъ болѣе это неизбѣжно среди юныхъ здѣшнихъ христіанъ. Впрочемъ въ журналѣ мисіон. мы встрѣтили описаніе только одного суевѣрія, существующаго между ними и довольно крѣпко укоренившагося. Во время одной бесѣды съ ними мисіонеръ замѣтилъ, что они, услыхавъ пискъ (трескъ) въ огнѣ, съ удивленіемъ сказали: отъ этя? Онъ спросилъ ихъ, что это значить? Они отвѣчали, что живущій въ огнѣ предупреждаетъ ихъ о чѣмъ-то и б. частію этотъ пискъ (трескъ) бываетъ не къ добру. Въ подтвержденіе своего суевѣрія они начали рассказывать мисіонеру много разныхъ темныхъ басней, и въ заключеніе прибавили, что правильное истолкованіе слышанныхъ въ огнѣ звуковъ много разъ избавляло ихъ отъ грозящихъ опасностей. Сіе соевѣріе непоколебимо переходитъ отъ поколѣнія къ поколѣнію; многіе изъ нихъ давно забыли шамановъ, но о шаманствѣ своихъ чужаковъ (очаговъ) едва ли скоро забудутъ. И нечего тому дивиться, прибавляетъ мисіонеръ. Въ здѣшной холодной странѣ огонь столько же важенъ и благотворенъ, сколько и солнце, по цѣлымъ мѣсяцамъ въ годъ не показывающее свой ликъ, и по чувственному своему взрѣнію, здѣсь житель приписываетъ ему всевѣдѣніе. Снарядившись на промыслъ, здѣшній охотникъ сначала садится предъ огнемъ и начинаетъ думать, куда ему идти, въ какое мѣсто, и хотя бы на этомъ мѣстѣ онъ вовсе не ожидалъ успѣха въ своемъ промыслѣ, но если при этомъ услышитъ пискъ въ огнѣ, предвѣщающій по его примѣтамъ, успѣхъ, то онъ, бодро идетъ на про-

мысль, будучи твердо увѣренъ вмѣстѣ со всей своей семьей, что онъ воротится съ богатой добычей; если же напротивъ, услышитъ неблагопріятный трескъ, то хотя бы и вполне надѣялся на успѣхъ, ни за что не отправится на охоту, лучше просидитъ дома голодомъ. Можетъ быть существуютъ и другія суевѣрія между Жессейскими христіанами, но мы не встрѣтили о нихъ ни какихъ свѣдѣній въ журналѣ миссіонера, — и потому не будучи сами лично знакомы съ краемъ, не можемъ ни отвергать, ни утверждать присутствіе ихъ между туземцами — христіанами.

Свящ. Ав. Виноградовъ.

Вышла Августовская книга „Труды Кіевской Духовной Академіи“ 1873 года.

Содержаніе: I.) Книга прор. Даниила, гл. III, IV, V, (пер. съ Евр.) II.) Протоколы засѣданій Совѣта К. Д. Акад. III.) Когда написано посланіе Варнавы. *К. Скворцова.* IV.) Исторія Гусситовъ. *Вертеловскаго.* V.) Андрианка П. Теренція, Римскаго Поэта, *Д. Подгурскаго.* VI.) Книга Екклесіастъ. *М. Олесницкаго.*

Чтенія въ Обществѣ любителей дух. просвѣщенія, книга I V-я Сентябрь 1873 года.

Содержаніе: *Отдѣлъ I.*) Прощальная бесѣда Господа I. Христа съ учениками (Іоан. гл. 13—16) *Архиманд. Михаила.* II.) О Воскресеніи I. Христа. *И. Петропавловскаго.* *Отдѣлъ II.* III.) Церковная хроника. Вопросъ объ единовѣрїи въ СПБ. Отд. Общ. любителей духовнаго просвѣщенія. Отвѣтъ г. Филиппова на рѣчь проф. И. Ѳ. Нильскаго. Отвѣтъ на отвѣтъ проф. Чельцова. IV.) *Внутреннее обозрѣніе.* Современная церковная проповѣдь. *Е. V.)* Обзоръ важнѣйшихъ церковныхъ событій на Востокѣ, земляхъ юго-славянскихъ и въ главн. религ. общ. Запада за первое полугодіе 1873 г. *Ц.*

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Ноября 24 дня 1873 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.